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歷任五位總統 近五成（49%）民眾認為蔣經國對台灣貢獻最大 
距離 2008年 3 月 22 日總統大選不到半年，回顧過去至今，台灣一共出現過五位總統，他們是蔣中正、嚴家凎、蔣經國、

李登輝和陳水扁，在這五位總統當中，台灣民眾覺得誰對台灣的貢獻最大？對現任總統陳水扁帶領國家政策的評價又

是如何？根據 TVBS 民調中心針對歷任總統評價調查顯示，台灣民眾有 49﹪認為故總統蔣經國對台灣的貢獻最大，其

次為李登輝（12%），再其次是蔣中正（9%）及陳水扁（8%），而認為都有貢獻的有 2%，都沒有貢獻的也有 2%，另

外 17%表示沒意見。 

整體評價 民眾對蔣經國評價最高，77%認為對台灣功大於過；陳水扁最低，52%認為過大於功 

關於五位總統的整體評價，當問民眾蔣中正生前的作為對台灣是功勞大於過錯？還是過錯大於功勞？有 44%的民眾表

示功大於過，而有 17%認為過大於功，9%認為功過相抵，另外有 30%沒有表示意見。至於嚴家淦總統的評價，有 26%

認為他對台灣是功大於過，各有 5%的民眾認為過大於功和功過相抵，但有過半的民眾（64%）表示不知道，多數民眾

無法對其做出評價。而蔣經國是整體評價最高的總統，有 77%民眾認為蔣經國生前的作為對台灣是功大於過，4%認為

過大於功，5%認為功過相抵，在歷年調查中，民眾認為他功大於過的評價都在八成左右，顯示故總統蔣經國深得民心。 

關於前總統李登輝，41﹪的民眾認為其作為對於台灣是功大於過，13﹪認為功過相抵，23﹪則認為過大於功，也有 23%

民眾表示沒意見，和 92年調查結果相比，認為他功大於過的民眾，微幅增加 3%（38%：41%），過大於功的民眾減少

6%（29%：23%） 。至於現任總統陳水扁，台灣民眾有半數以上（52%）認為他對台灣是過大於功，18%認為功大於過，

10%則認為功過相抵，21%沒意見。 

53%民眾認為陳水扁帶領國家政策走向錯誤的方向 

對於陳總統這八年來帶領國家政策的走向，53%民眾認為是走向錯誤的方向，但是也有 25%認為是正確的方向，22%沒

有表示意見。與 95年 5 月的調查結果相較，認為方向正確的比例增加了 4 個百分點（21%：25%），而認為方向錯誤的

比例下降 6 個百分點（59%：53%）。與政黨交叉分析發現，支持民進黨的民眾有 71%認為陳水扁帶領國家走向正確方

向，也有 17%認為走向錯誤方向，台聯支持者則有 65%認為方向正確，30%認為方向錯誤。而各有 86%的國民黨和親民

黨支持者認為國家政策走向錯誤的方向，至於政治立場中立的民眾，近五成（49%）認為方向錯誤，16%認為方向正確。

此次調查，民進黨支持者佔 21%，國民黨支持者佔 29%，親民黨和台聯支持者各佔 2%，政治立場中立的民眾則有 43%。 
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本次調查是 TVBS 民意調查中心於 9月 27 日至 28 日晚間 18：30 –22：00 進行的調查，共接觸 1,550 位 20 歲以上台灣地

區民眾，其中拒訪為 317 位，拒訪率為 20.5%，最後成功訪問有效樣本 1,233 位，在 95%的信心水準下，抽樣誤差為±2.8

百分點。抽樣方法採用電話號碼後四碼隨機抽樣，人員電話訪問，所有資料並依母體性別、年齡結構進行統計加權處

理。調查經費來源為 TVBS。原始問卷及詳細交叉表請上網：www.tvbs.com.tw 
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表 1、台灣一共出現過五位總統，他們是蔣中正、嚴家凎、蔣經國、李登輝和陳水扁；請問，整體而言，在這五位總統當

中，您覺得誰對台灣的貢獻最大？ 

 全體 

 100% 

蔣中正 9 

嚴家淦 1 

蔣經國 49 

李登輝 12 

陳水扁 8 

都有貢獻 2 

都沒有貢獻 2 

沒意見 17 
Base：1233 位 20 歲以上台灣地區的男女 
 

表 2、請問，整體來說，您認為  蔣中正  生前的作為，對台灣是功勞大於過錯？還是過錯大於功勞？ 

 全體 

 100% 

功大於過 44 

功過相抵 9 

過大於功 17 

沒意見 30 
Base：1233 位 20 歲以上台灣地區男女 
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表 3、請問，整體來說，您認為  嚴家淦  生前的作為，對台灣是功勞大於過錯？還是過錯大於功勞？ 

 全體 

 100% 

功大於過 26 

功過相抵 5 

過大於功 5 

沒意見 64 
Base：1233 位 20 歲以上台灣地區男女 

 

 

 

表 4、請問，整體來說，您認為  蔣經國  生前的作為，對台灣是功勞大於過錯？還是過錯大於功勞？ 

  87/1  92/1 96/9 

  N=1005  N=998 N=1233 

功大於過  79  81 77 

功過相抵  6  5 5 

過大於功  4  2 4 

沒意見  11  11 15 
Base：20 歲以上台灣地區男女 
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表 5、請問，整體來說，您認為 前總統李登輝 的作為，對台灣是功勞大於過錯？還是過錯大於功勞？ 

  92/1  96/9 

  N=998  N=1233 

功大於過  38  41 

功過相抵  16  13 

過大於功  29  23 

沒意見  17  23 
Base：20 歲以上台灣地區男女 

 

 

 

表 6、請問，整體來說，您認為 現任總統陳水扁 的作為，對台灣是功勞大於過錯？還是過錯大於功勞？ 

 全體 

 100% 

功大於過 18 

功過相抵 10 

過大於功 52 

沒意見 21 
Base：1233 位 20 歲以上台灣地區男女 
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表 7、整體而言，就您的感覺，請問您認為這幾年來 陳水扁總統 帶領我們國家政策的走向是正確的方向？還是錯誤的方向？ 

 92/9/16  95/3/7 95/5/17 96/9/28 

 N=1024  N=857 N=944 N=1233 

正確的方向 33   18  21  25 

錯誤的方向 46   52  59  53 

沒意見 21   30  19  22 
Base：20 歲以上台灣地區男女 

 

表 7-1、扁政策與政黨交叉表 

 全體  政黨 

   民進黨 國民黨 親民黨 台聯 中立 

 (100%)  （21%） （29%） （2%） （2%） （43%） 

正確的方向 25  71 4 5 65 16 

錯誤的方向 53  17 86 86 30 49 

沒意見 22  12 10 9 4 35 
Base：1233 位 20 歲以上台灣地區男女 
 


